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A -BARÁT UTÓTAGÚ ÖSSZETETT MELLÉKNEVEK 
KORPUSZALAPÚ VIZSGÁLATA
Kulcsszavak: -barát utótag; N.barát konstrukció; konverzió; ontológiai kategorizáció; 
képzőszerűsödés

A -barát utótaggal alkotott N.barát összetett melléknevek (például környezetba-
rát, felhasználóbarát) sajátossága, hogy bár a barát kifejezés szófaja főnév, ebben 
a konstrukcióban az utótag konverzióját, azaz alaki változ(tat)ás nélkül másik, mel-
léknévi szófaji kategóriában való megjelenését kell feltételeznünk, mivel az N.barát 
kimeneti kategóriája melléknév, és az alárendelő összetételi mintázatokban a szer-
kezet grammatikai profilját az utótag, tehát a -barát határozza meg. A kutatás ennek 
a konstrukcióhoz kötött konverziós jelenségnek a motivációit keresi, és az N.barát 
konstrukció viszonyrendszerében kísérli meg feltárni. A Magyar Történeti Szöveg-
tár és a Magyar Nemzeti Szövegtár (v2.0.5) adatait felhasználva veszi sorra a -barát 
utótagú összetett melléknevek kialakulásának lehetséges okait, továbbá ontológiai 
kategorizáció segítségével térképezi fel a konstrukción belüli kapcsolódási mintáza-
tokat és azok változatosságát, változásait, végül pedig a konstrukcióbeli barát pozitív 
értéktartalmának lehetséges elhalványulásán keresztül a képzőszerű utótaggá válás 
lehetőségét vizsgálja.
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AZ AUTIZMUS NYELVI KONCEPTUALIZÁCIÓJA AZ 
EGÉSZSÉGÜGYI SZAKMAI IRÁNYELVEKBEN
Kulcsszavak: egészségügyi kommunikáció; diskurzuselemzés; szociokognitív; terminológia; 
autizmus

Kutatásomban az autizmus spektrum zavarokról kiadott 2008-as egészségügyi szak-
mai irányelv szövegében vizsgálom az autizmusra vonatkozó tudás létrehozásának, 
az autizmus és az autista személyek megjelenítésének módjait a diskurzus interak-
ciós, szociokulturális és történelmi beágyazottsága, valamint a diskurzusban fellel-
hető jellegzetes szakmai szemléletmódbeli eltérések mentén. A kutatás során arra 
keresem a választ, hogy a 2008-as irányelv szövegalkotói hogyan konceptualizálják 
az autizmus fogalmát, milyen konstruáló műveletekkel dolgozzák ki az autizmust és 
az autista személyeket jelölő szaknyelvi kifejezések szemantikai-fogalmi kapcsolatát. 
Vizsgálom továbbá, hogy milyen összefüggéseket fedezhetünk fel abban, ahogy a 
szöveg szerzői az autizmus fogalmát, az autizmusról alkotott tudást és az autista sze-
mélyeket a szöveg szintjén megjelenítik.

Célom, hogy a funkcionális kognitív szemantika és a szociokognitív diskurzuse-
lemzés szemléletmódjának és módszertani eljárásainak adaptálásával szociokog-
nitív perspektívából tegyem megragadhatóvá azt, hogy az autizmusra vonatkozó 
tudás nyelv általi megjelenítésében, valamint a szakmai ismeretek létrehozásában, 
megosztásában és érvényesítésében alkalmazott stratégiák milyen társadalmi és 
tudománytörténeti folyamatok kontextusában értelmezhetőek.

A tanulmányban először a vizsgált nyelvészeti problémakör történelmi és szoci-
okulturális vonatkozásait tárgyaló szakirodalmat tekintem át, ezután ismertetem a 
kutatásban alkalmazott elemző szemléletmód elméleti és módszertani hátterét. Az 
ezt követő részekben bemutatom az elemzés anyagát és módszerét, és összefog-
lalom a szövegelemzés eredményeit. Munkám összegzéssel és kitekintéssel zárul.
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